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„Ruda Slaska – dzieje powstawania 
wspólnoty miejskiej”

(scenariusz ekspozycji stałej)

MUZEUM MIEJSKIE IM. MAKSYMILIANA CHROBOKA W RUDZIE ŚLĄSKIEJ

RUDA ŚLĄSKA KWIECIEŃ 2007
Wstęp

Od kilku lat w muzeum trwa modernizacja pomieszczeń biurowych           i ekspozycyjnych. Dzięki postępującym systematycznie pracom, wnętrza zyskują na funkcjonalności i estetyce. Remont wnętrz sprzyja lepszej organizacji przestrzeni przeznaczonej do eksponowania kolekcji muzealnej. Zadaniem muzeum jako instytucji kulturalno – naukowej jest między innymi kształtowanie wiedzy o historii miasta poprzez organizowanie wystaw. Obecnie służy temu celowi ekspozycja stała powstała w połowie lat 90 - tych. Zgodnie ze scenariuszem została podzielona na kilka segmentów tematycznych, którym przyporządkowano następujące tytuły:
- Kochłowickie grodzisko,
- Jan Stefan Dworak,
- Wnętrze mieszkalne domu robotniczego na Górnym Śląsku,
- Galeria rudzkich twórców profesjonalnych,
- Galeria rudzkich twórców nieprofesjonalnych,
- Z dziejów górnictwa w Rudzie Śląskiej,
- Życie społeczne w Rudzie Śląskiej,
- Powstania śląskie i plebiscyt,
- Elementy kultury ludowej na Górnym Śląsku

Podział ekspozycji przeprowadzono w oparciu o pomysł komisarza wystawy i zaadoptowano go do panujących w budynku warunków. Istotnymi czynnikami wpływającymi na kształt wystawy były posiadane muzealia oraz będący w dyspozycji Muzeum bardzo prymitywny sprzęt wystawienniczy.

Od momentu powstania ekspozycji pracownicy Muzeum przeprowadzili kilka modernizacji wystawy stałej. Wymieniono część obiektów ze względów merytorycznych i konserwatorskich oraz uzupełniono zbiór o nowe nabytki lepiej dopasowane do wymogów i potrzeb zwiedzających.

W 2006 roku przeprowadzono także częściową wymianę gablot wystawowych - w sali prezentującej życie społeczne w Rudzie Śląskiej umieszczono 7 nowych gablot.

Aktualnie pozostała do zrealizowania modernizacja pomieszczeń, w których mieści się ekspozycja stała. To ważny powód, aby już teraz zaplanować koncepcję wystawy stałej i uwzględnić w niej ewentualne zmiany w wystroju sal. 

Nadrzędnym celem jest zatem zrealizowanie wystawy opartej o nowy scenariusz. Przy wykonaniu tego zamierzenia należy wykorzystać opinie oraz doświadczenia dotychczas uzyskane podczas udostępniania istniejącej wystawy. Obecnie istniejąca ekspozycja skoncentrowana była głównie na żyjącej tu polskiej społeczności. Podstawowym zadaniem ekspozycji była odpowiedź na pytanie, w jaki sposób Polacy rozwijali tu swoje aspiracje narodowe i społeczne. Służył temu odpowiedni dobór eksponatów oraz zarysowany podział wystawy. Dla pełnego opisu historii Rudy Śląskiej zauważalny był brak dostatecznej informacji o wielkiej własności prywatnej, społeczności niemieckiej i jej udziale w rozwoju miejscowości, roli kościoła.                        W szczególności dotyczyło to faktografii odnoszącej się do dziejów: rodzin Ballestremów, Schaffgotschów i Donnersmerków, których działalności na tych terenach nie ograniczała się wyłącznie do obszaru gospodarki. Do dziś zachowały się zabytki architektury świeckiej i sakralnej ufundowane z ich funduszy. Ich wkład w rozwój miejscowej infrastruktury jest powszechnie ceniony zaś stosunek do polskiej społeczności nie budzi ujemnych skojarzeń. Owo współistnienie dwóch narodów polskiego i niemieckiego powinno stanowić ważny wątek przyszłego scenariusza. Na ekspozycji odczuwalny był niedostatek pewnych obiektów poprawiających stopień percepcji odbiorcy. Wśród nich między innymi map pozwalających zwiedzającym lepiej zaznajomić się z przebiegiem granic gmin i zmianami terytorialnymi osad tworzących dziś miasto. W dziale poświeconym etnografii eksponowano wyłącznie stroje żeńskie.

Te oraz inne braki można już dziś uzupełnić dzięki prowadzonej od wielu lat przez Muzeum polityce zakupów oraz dostępnym środkom konserwatorsko -plastycznym. Oferta pracowni konserwatorskich pozwala zamówić wykonanie kopii oryginalnych dokumentów w formie nieodbiegającej wyglądem od oryginałów, co ułatwia przygotowanie wystawy. 

Sporą cześć odwiedzających Muzeum stanowi młodzież szkolna, dla której przeprowadzane są lekcje muzealne związane z edukacja regionalną. Scenariusz ekspozycji musi uwzględniać ten szczególny typ odbiorcy, jego wrażliwość i otwartość na nowe środki przekazu. Eksponat muzealny będzie w tym przypadku pełnił rolę nie tylko źródła historycznego, lecz również pomocy dydaktycznej dla przewodnika.
Sprostać temu zadaniu można poprzez:

- przygotowanie nowego scenariusza wystawy w oparciu o własne wybrane eksponaty, oraz kopie,
- zaangażowanie plastyka na wszystkich etapach towarzyszących realizacji przygotowania ekspozycji stałej (również na etapie projektu architektonicznego sal),
- zakup nowego sprzętu wystawienniczego, który będzie obejmował między innymi: oświetlenie, ekrany wystawowe, witryny ekspozycyjne, wielkoformatowe zdjęcia itp.
Przedstawiony poniżej scenariusz wystawy jest efektem zarówno własnych przemyśleń autora jak i rad udzielonych podczas dyskusji w gronie muzealników - pracowników Muzeum Miejskiego im. Maksymiliana Chrobota oraz członków Rady Muzealnej.

Projekt ekspozycji stałej.

Tytuł: „Ruda Śląska –dzieje powstawania wspólnoty miejskiej”
Ogólne założenia: Celem ekspozycji jest syntetyczne przedstawienie tych elementów życia społeczno gospodarczego, które wpłynęły na ukształtowanie się wspólnoty miejskiej na obszarze Rudy Śląskiej. Wystawa musi uwzględniać specyfikę miasta, którego centrum administracyjne koncentruje się poza obszarem historycznej osady Ruda i kształtuje od połowy XX wieku obecny wizerunek miejscowości. Ruda Śląska dziś to obszar obejmujący związek wcześniej autonomicznie rozwijających się gmin wiejskich połączonych w całość w drugiej połowie XX wieku w wyniku administracyjnych decyzji władz państwowych.

Ponieważ składa się z 11 dzielnic posiadających poprzednio własne symbole identyfikujące te społeczności należy to zasygnalizować na ekspozycji.
Trzeba przy tym jednak pamiętać, że tzw. herby, kiedy mowa o osadach wiejskich w mniejszym stopniu niż w przypadku miast, stanowiły czytelny         i trwały znak dla jej mieszkańców. Dlatego ważne, aby towarzyszyły im również inne kojarzone z danym terenem „symbole-znaki identyfikacyjne”.
Rudę, jako osadę, która dała nazwę miastu oraz posiada dobrze udokumentowany rodowód należy wyróżnić pierwszeństwem na prezentacji. 

Wystawa zostanie podzielona na przestrzenie ekspozycyjne prezentujące zwarte tematycznie części. 
Ze względu na zapotrzebowanie, aby wystawa w szerszym stopniu objęła dzieje Rudy Śląskiej, dotychczasowy układ ekspozycji musi ulec zmianie przy możliwości wykorzystanie pewnych jej elementów. Ekspozycję należy oprzeć na własnych eksponatach oraz plastycznych prezentacjach (duplikaty dokumentów, map).
Scenariusz:
Sala nr 1 (korytarz przy schodach) 

Przestrzeń ekspozycyjna I 
Tytuł: Położenie-Wieś-Miasto-Państwo

Opis: ekspozycja poświęcona zmianom terytorialnym „Rudy”: kopie map Wielanda, Wrednego (wraz ze zbliżeniami na poszczególne dzielnice). Mapy oryginalne przedstawiające Rudę jako wieś a potem ważny element rozwijającego się przemysłu górniczo-hutniczego (mapy geologiczne, górnicze). Ruda Śląska jako obszar plebiscytowy i miasto nadgraniczne, gdzie mieściły się punkty kontroli celnej i następował przepływ ludności ze względu na miejsce zatrudnienia.
Cel naukowo-dydaktyczny: przedstawienie przy pomocy map lokalizacji poszczególnych dzielnic oraz ich umiejscowienia na obszarze Górnego Śląska.

Pokazanie przebiegu zmian przynależności państwowej całego regionu wraz z informacjami na temat konsekwencji wypływających z tego faktu.
Ruda Śląska jako miejscowość przynależna do Królestwa Pruskiego i Rzeszy Niemieckiej, terytorium na którym odbył się plebiscyt w 1921 roku, potem miejscowość nadgraniczna w okresie dwudziestolecia międzywojennego i cześć niepodległej Rzeczpospolitej Polskiej .
Sala nr 2 (korytarz gdzie obecnie mieści się wystawa prac malarzy nieprofesjonalnych).

Przestrzeń ekspozycyjna II 
Tytuł: Miejsce Urodzenia-Dzielnica-Region
Opis: ekspozycja poświęcona symbolom identyfikującym poszczególne dzielnice Rudy Śląskiej: nazwa dzielnicy(osady)w wersji dwujęzycznej, (pierwotna pisownia na starych mapach) godło bezbarwne, data (wiek) pojawienia się informacji o miejscowości, na ścianach bocznych powiększone fotografie kojarzone z miejscowością, stanowiące jej ikonograficzne odbicie.
Ruda (1)- zamek, Ratusz - Muzeum, kościół św. Józefa, kościół Matki Bożej Różańcowej
Nowy Bytom(2)-kościół św. Pawła, ratusz, huta Pokój, 
Bielszowice (3)-kościół św. Marii Magdaleny, powstaniec śląski (ważne centrum dowódcze podczas III powstania ślaskiego, kopalnia, 
Bykowina (4)-porcelana, 
Godula (5)-pomnik Nepomucena, kościół Ścięcia św. Jana Chrzciciela 
Chebzie (6)-dworzec, 
Wirek(7) osiedle przy ulicy Kubiny, kościół ewangelicki, synagoga, kościół katolicki św. Wawrzyńca i św. Antoniego 
Halemba (8), kopalnia, dworek, 
Kochłowice (9) kościół Trójcy Przenajświętszej, ochronka, kurhan, bunkry
Orzegów (10)- kościół św. Michała Archanioła 
Czarny Las(11)kościół Ducha Świętego, pomnik powstańców
Całość uzupełnić galerię składającą się z portretów osobistości – znanych ludzi kojarzonych ze względu na miejsce urodzenia lub dokonania z określoną dzielnicą.
Cel naukowo-dydaktyczny: ma służyć powszechnej edukacji o tym, co stanowiło przed połączeniem dumę dla mieszkańców poszczególnych wspólnot, gdzie koncentrowało się życie miejscowej społeczności.
Sala nr 3 (obecnie mieści się tam sala Dworaka)

Przestrzeń ekspozycyjna III
Temat: Kamzola-Surdut-Kiecka
Opis: ekspozycja poświęcona strojom regionalnym wiejskim oraz upowszechianianiu się miejskich elementów mody. Manekiny prezentujące kompletny ubiór męski i żeński. Przedstawić także poszczególne elementy stroju osobno z nazewnictwem i opisem

Na ścianach powiększone fotografie z książek oraz pocztówek i zdjęć prezentujące ludzi w różnych sytuacjach, na przestrzeni XIX i XX wieku. Powiększyć pocztówkę Gruss aus Ruda przedstawiającą grupę ludzi w strojach mieszanych wieś/miasto.
Cel naukowo-dydaktyczny: ukazanie obrazu mieszkańca „Rudy” w stroju towarzyszącym mu przy okazji uroczystości świątecznych, ważnych wydarzeń rodzinnych, ale także w pracy (zdjęcia ukazujące ludzie podczas codziennych zajęć). 

Sala nr 4

Przestrzeń ekspozycyjna IV (obecnie mieści się tam sala poświęcona powstaniom śląskim i plebiscytowi)
Tytuł: Gmina wiejska rolnicza
Opis: ekspozycja poświęcona wiejskiemu stylowi życie w Rudzie, pracy na roli i gospodarowaniu typowemu dla rolników. Należy zasygnalizować współistnienie ludzie pracujących przy produkcji żywności i zatrudnionych w przemyśle. Ilustrować to będą przedmioty pracy rolniczej, narzędzia, żarna, przedmioty gospodarstwa domowego.

W innej części sali prezentacja kolejnej nowej przestrzeni ekspozycyjnej.
Cel naukowo-dydaktyczny: przedstawienie tej części rodowodu Rudy Śląskiej, który związany był z pracą na roli i przez długi okres czasu towarzyszył jej mieszkańcom jako podstawowy sposób utrzymania się. Współistnienie produkcji rolnej i przemysłowej na tym samym obszarze.

Sala nr 4

Przestrzeń ekspozycyjna V (ta sama sala)

Tytuł: Gmina wiejska z przemysłem
Opis: ekspozycja poświęcona powstawaniu i rozwojowi zakładów przemysłowych. 

Do uzyskania tego można wykorzystać następujące środki:
- pokazać próbki rud żelaza i węgiel kamienny - kopaliny stanowiące źródło rozwoju regionu

 -ogólne widoki z zakładami przemysłowymi, wyodrębnić kopię z grafiką Knippela prezentującą Nowy Bytom, zdjęcia i pocztówki obrazujące różne zakłady przemysłowe,
-portrety rodzinne Ballestremów - promotorów gospodarczego wzrostu, dokumenty związane z rodem, fundacje rodzinne, działalność gospodarcza i charytatywna
-ród Schaffgotschów (zdjęcia, teczka ze znakam firmowym, dokumentu ze spisem pracowników kopalń

-ród Donnersmarków (zdjęcia)
-dyrektorzy związani z koncernami, a zarazem ważne postacie w życiu mieszkańców osad (m.in.: Karol Godula, Antoni Klausa, Andreas Vüllers, Franz Pieler, Franz Pieler jun.,Eduart Meyer),
-postać Goduli (zdjęcia, dokumenty)
-powstanie linii kolei żelaznej, dworce w Rudzie, Chebziu, Bielszowicach, Kochłowicach, Wirku
Cel naukowo-dydaktyczny: ukazanie wielkiego wpływu górnictwa i hutnictwa na rozwój Rudy ŚLąskiej. Zmiany krajobrazowe, wzrost zaludnienia, powstawanie obiektów architektury przemysłowej (kopalnie i huty) sakralnej i użytkowej (sklepy, szpitale, szkoły, karczmy).
Sala nr 5

Przestrzeń ekspozycyjna VI (obecnie korytarz przed kuchnią)

Temat: W domu z rodziną 
Opis: ekspozycja poświęcona rozwojowi budownictwa w Rudzie. Nowe osiedla robotnicze. Domy mieszkalne przeznaczone wyłącznie dla robotników kawalerów oraz rodzin. Pokazać obiekty sklepowe i gastronomiczne tworzone na tych terenach wraz z napływem nowych mieszkańców.
Zastosować duże powiększenia zdjęć familoków -Ruda, Wirek, Nowy Bytom, pokazać tzw. Schlafhausy. Stworzyć ekrany ekspozycyjne, w które należy umieścić dokumenty rodzinne: akty urodzenia, pamiątki ślubów, komunii świetej, akty zgonów, zdjęcia itd.).

Cel naukowo-dydaktyczny: zasygnalizowanie rozwóju nowego typu budownictwa powstające na tych obszarach ściśle związanego z rozwojem przemysłu, napływem ludzi i zmieniającym się stylem życia 

Sala nr 6 i 7 
Przestrzeń ekspozycyjna VII (pomieszczenia stylizujące pomieszczenia mieszkalne kuchnię i sypialnię)
Temat: W domu z rodziną 
Opis: ekspozycja poświecona warunkom mieszkaniowym rudzian. Pokazuje kuchnię oraz sypialnię wraz z wyposażeniem towarzyszącym mieszkańcom. Ukazać pamiątki rodzinne, sprzęt kuchenny oraz przedmioty zbytku, przedmioty dekoracyjne i użytkowe. Prezentacja statusu społecznego i gustów estetycznych jej domowników (m.in. zegary, dekoracje, meble).

W tym fragmencie ekspozycja zachowuje swój dotychczasowy charakter (trzeba pomyśleć o zmianach i uzupełnieniu eksponatów). 

Cel naukowo-dydaktyczny: ukazanie warunków codziennego bytowania Ślązaków. Dom jako symbol wspólnoty członków jednej rodziny oraz sąsiedzkiej solidarności. Zasygnalizować nowe zjawisko powstawania patronackich osiedli robotniczych tzw. familoków pod koniec XIX wieku-osiedli robotniczych. 
Sala nr 8
Przestrzeń ekspozycyjna VIII (obecnie korytarz z pocztówkami oraz sala położona za częścią mieszkalną-sypialnia)

Temat: Życie społeczne na przełomie XIX/XX wieku
Opis: ekspozycja poświecona działalności organizacji świeckich i religijnych funkcjonujących na terenie „Rudy” w XIX i na początku XX wieku do chwili przyłączenie tych terenów do niepodległej Polski. Rodzaj eksponatów:

 (sztandary organizacji religijnych i świeckich w zależności od układu mogą pojawić się już w przestrzeni V) 
- dokumenty związane z organizacjami religijnymi, obiekty sakralne
- dokumenty związane z oświatą (świadectwa, kroniki szkolne, kaligrafia, język    polski i niemiecki), 
-pamiątki związane z działalnością chórów (dokumenty, instrumenty, śpiewniki)
-organizacje sportowe polskie i niemieckie (dyplomy, medale)
-Tow. Wycieczkowe Jaskółka (dokumenty)

-TG Sokół (mundur, pocztówko, powiększone zdjęcia)
Cel naukowo-dydaktyczny: ukazanie wielości oraz różnorodności form zainteresowań mieszkańców. Podkreślić ich narodowy i ponadnarodowy charakter. Przybliżyć okres przed plebiscytem i włączeniem tych terenów do niepodległego państwa Polskiego. 
Sala nr 9 

Przestrzeń ekspozycyjna IX

Temat: Za Polską czy za Niemcami (obecnie mieści się tam etnografia)

Opis: ekspozycja poświęcona bardzo ważnemu i przełomowym etapowi w dziejach Górnego Śląska i życiu Ślązaków. Czas powstań i plebiscytu – dramatyczny moment wyborów i identyfikacji narodowej. Przy tym również próba trwałości panujacych więzi społecznych  miejscowej ludności. 


Pokazać materiały związane z propagandą plebiscytową. Zaprezentować ulotki dwujęzyczne autorstwa pracowników Polskiego Komisariatu Plebiscytowego i jego niemieckiego odpowiednika. Wśród eksponatów umieścić: prasę, broszury, pocztówki, zdjęcia oraz bardzo ważne dla przybliżenia tej problematyki mapy terenów plebiscytowych. Wraz z tematyką plebiscytową zaprezentować pamiątki odnoszące się do powstań śląskich - konfliktów zbrojnych rozdzierających te tereny. Eksponaty: ulotki, sztandary, dokumenty, odznaczenia, plakaty.
Cel naukowo-dydaktyczny: ukazanie wysiłku i ofiary złożonej z życia i zdrowia przez wielu Górnoślązaków, aby osiągnąć cel trwałego związku tych ziem z Polską. Poszerzenie wiedzy na temat niemieckich uczestników działań militarnych. Zachować proporcje miedzy informacją poświeconą stronie polskiej i niemieckiej konfliktu.
Sala nr 9 (obecnie mieści się tam etnografia)

Przestrzeń ekspozycyjna X 

Temat: Okres międzywojenny

Symboliczna brama triumfalna ma przypominać w jaki sposób witano na Śląsku wkraczające wojsko polskie. 
Opis: ekspozycja poświęcona polskiej administracji państwowej w okresie międzywojennym. Przybliżyć wizerunek polskich instytucji społeczno-kulturalnych rozwijających tu swą pracę. Sygnalnie pokazać życie instytucji:
-polskich instytucji administracyjnych (dokumenty, zdjęcia, sztandary),
-harcerstwa,
-straży pożarnej,
Polskiego Czerwonego Krzyża,
-inne organizacje.
Cel naukowo-dydaktyczny: pokazanie ciągłości rozwoju społeczności Rudy Śląskiej w okresie przynależności tych ziem do Polski.
Sala nr 9 (obecnie mieści się tam etnografia)

Przestrzeń ekspozycyjna XI
Temat: Okupacja
Opis: ekspozycja poświęcona okresowi okupacji hitlerowskiej. Dokumenty świadczące o wojennej administracji. Pamiątki dotyczące martyrologii mieszkańców Rudy Śląskiej. 
Wykaz proponowanych eksponatów: 
-dokumenty, mundur wojskowy i obozowy, 
-zdjęcia Gauleitera podczas wizyty w Orzegowie, dokumenty NSDAP,

-dokumenty hitlerowskich organizacji,
- rudzianie służacy w II Korpusie,
-listy obozowe po mieszkańcach Rudy Śląskiej.
Cel naukowo-dydaktyczny: przybliżenie specyfiki okupacji Górnego Śląska. Patriotyczna postawa mieszkańców. Droga Ślązaków z Wehrmachtu do Polskich Sił Zbrojnych. Postawa ludności na terenach mieszanych pod względem narodowym.
Sala nr 9
Przestrzeń ekspozycyjna XII
Temat: PRL- Narzucony Ustrój

Opis: ekspozycja poświęcona powojennym losom mieszkańców. Zasygnalizować problem deportacje Ślązaków do ZSRR. Jaki ustrój społeczno-polityczny panuje ?  Represje wobec autochtonów. Nowa organizacje społeczno-polityczne. 
Eksponaty:
-dokumenty odnoszące się do tematu deportacja patrona muzeum Maksymiliana Chrobota do ZSRR (trzeba zasygnalizować),
-PZPR, ZMS, (dokumenty, albumy, proporce, sztandary),
-informacja o uzyskaniu praw miejskich przez Rudę Śląską (kopia aktu nadania praw miejskich)
-koniec wystawy daty przełomowe dla historii państwa  1959, 1981,1989 
Cel naukowo-dydaktyczny: ukazanie dramatycznej sytuacji Ślązaków zaraz po zakończeniu II wojny światowej. Przybliżenie komunistycznych realiów Polski

poprzez dokumenty ówczesnej propagandy oraz styl sprawowania władzy.

Sala nr 10 (pomieszczenie przy schodach po prawej stronie)
Przestrzeń ekspozycyjna XIII (Przestrzeń edukacyjna)

Temat: Przemysł górniczy-tradycje
Opis: miejsce poświecone ogólnej edukacji dzieci i młodzieży, obecnie mieści zbiór współczesnych medali oraz zdjęcia zakładów przemysłowych.
Pozostawić jedynie ikonografię z kopalniami i hutami. Ze względu na wielkość pomieszczenia tylko w niewielkim stopniu można pokazać przedmioty związane z górnictwem: narzędzie i urządzenia górnicze, plany, księgi 
Cel naukowo-dydaktyczny: ukazanie historii górnictwa przy pomocy prezentacji eksponatów związanych z rozwojem tej gałęzi przemysłu oraz sali imitującej wnętrze kopalni 

Sali nr 11(sztolnia)
Przestrzeń ekspozycyjna XIV

Temat: Przemysł górniczy-tradycje cd.
Opis: obecnie pomieszczenie sali nr 11 należy zmodernizować (wadliwe gabloty). Przy zachowaniu aktualnego wystroju ścian dokonać zmian w doborze muzealiów.
Cel naukowo-dydaktyczny: przystępnie i formie zabawy przybliżyć tematykę górnictwa jako gałęzi działalności człowieka, która przez ostatnie ponad 150 lat wpływała na oblicze Rudy ŚLaskiej. 

Końcowe uwagi.

Zaprezentowany tu projekt scenariusza będzie jeszcze ulegał zmianom.  Wraz z konfrontowaniem jego założeń z plastykiem, niektóre partie scenariusza mogą ulec przeobrażeniom. Wynikać to będzie z selekcji eksponatów oraz ze sposobów i możliwości ich prezentowania. Na ekspozycji należy także wykorzystać współczesne prace plastyczne, jeśli umożliwią ilustrują historycznej infrastrukturę Rudy Śląskiej. 
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